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ІНДЕКС ПЛОЩІ ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ ДУБОВИХ НАСАДЖЕНЬ 
СХІДНОГО ПОЛІССЯ УКРАЇНИ

Для дубових насаджень, які ростуть у Східному Поліссі України, розраховано й проаналізовано індекс 
площі листкової поверхні (LAI). Наведено таксаційну характеристику тимчасових пробних площ, мо-
дельних дерев, методику визначення структурних елементів LAI, результати визначеної маси висічок із 
листків залежно від їх площі поверхні. Проаналізовано залежність маси висічок у свіжому та абсолютно 
сухому станах від віку модельних дерев. Розраховано коефіцієнти відношення свіжої та абсолютно сухої 
маси висічок з листкової поверхні до загальної площі висічок (кг∙(м2)-1) та знайдено його усереднене зна-
чення. Визначено площу листкової поверхні дубових насаджень на тимчасових пробних площах.

Як експериментальний матеріал використано дослідні дані п’яти тимчасових пробних площ (ТПП) з 
рубкою 20-ти модельних дерев (МД), які закладені в чистих та мішаних дубових деревостанах поліської 
зони Чернігівської області. Вони є складовою частиною вивчення первинної продукції деревостанів го-
ловних лісотвірних порід Східного Полісся України. Насадження ТПП належать до різних вікових груп, 
характеризуються високою та середньою продуктивністю, ростуть у свіжих (В2) і вологих (В3) суборах 
та свіжих (С2) сугрудках. Це низько-, середньо- та високоповнотні дубові насадження. 

Методика відбору дослідних зразків з листкової фракції для визначення їх маси при встановленій пло-
щі поверхні полягала у тому, що з відібраних модельних гілок модельних дерев відділяли листки, з яких 
за допомогою ручного пробника брали висічки. Методику збору інформації описано детально, наведено 
формули проміжних розрахунків, структурно показано схему обробки даних. 

Встановлено, що загальне середнє арифметичне значення індексу площі листкової поверхні (LAI) для 
дубових насаджень Східного Полісся України становить 4,30. При цьому, для молодих насаджень віком 
10 років LAI становить 0,37, віком 28 років – 2,27, віком 32 роки – 4,48, для середньовікових насаджень 
віком 69 років – 8,84, а для стиглих насаджень віком 103 роки – 4,21. 

Розрахунок площі листкової поверхні дубових насаджень показав, що вона залежить від типу лісорос-
линних умов, продуктивності насаджень, їхнього віку та повноти. 

Ключові слова: дуб звичайний, насадження, тимчасова пробна площа, модельне дерево, вік, листки, 
висічки, зразки, маса, площа, коефіцієнти відношення, індекс площі листкової поверхні

Вступ. В екології екосистеми індекс листкової по-
верхні є важливим структурним параметром, який з 
урахуванням кількості листків рослин показує струк-
турні зміни в життєздатності рослинного угруповання 
та характеризує його вплив на навколишнє середови-
ще. Поверхня рослинного вкриття надає структуровану 
кількісну інформацію стосовно обміну речовинами й 
енергією, накопичення вуглецю в екосистеми, продук-
тивності рослин відповідно до багатства і вологості 
ґрунтів, енергетичного балансу взаємодії атмосфери і 
рослинності. Індекс листкової поверхні відіграє важли-
ву роль у дистанційному зондуванні земної поверхні.

Листок є основним органом рослини, який по-
глинає найбільше енергії сонця й має найвищу ін-
тенсивність фотосинтезу. Цю важливу функцію 

листкового апарату К.А. Тімірязєв характеризував 
так: “Можна сказати, що в житті листків виявляєть-
ся сама суть рослинного життя. Всі органічні речо-
вини, якими б вони не були різноманітними, де б 
вони не траплялися – у рослинах, тваринах чи на-
віть у людині – пройшли через листки, утворені із 
речовин, вироблених листками” [5]. 

Як стверджував М.А. Максимов [4], чим краще 
розвинена листкова поверхня, тим більше загальне 
накопичення сухої речовини. Рослини, що мають 
досить високу інтенсивність асиміляції кожного 
окремого листка, але з незначною листковою по-
верхнею, характеризуються слабким ростом і нако-
пичують обмежену кількість органічних речовин. 

У зв’язку з цим, дослідження площі листкової 
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поверхні дерев і деревостанів основних лісотвірних 
порід є актуальними і мають неабияке практичне 
значення, зокрема й для визначення індексу лист-
кової поверхні.

Об’єкти та методика досліджень. Як експе-
риментальний матеріал використано дослідні дані 
п’яти тимчасових пробних площ (ТПП) з рубкою 
модельних дерев (МД), які закладені в чистих та 
мішаних дубових деревостанах поліської зони Чер-
нігівської області. Проаналізовано результати п’яти 
зразків із висічками листків, взятих з п’яти модель-
них дерев дуба звичайного (Quercus robur L.), зруба-
них на п’яти тимчасових пробних площах. Дослід-
ні дані є складовою частиною вивчення первинної 
продукції деревостанів головних лісотвірних порід 
Східного Полісся України.

На тимчасових пробних площах, де досліджу-
вали зразки листкової фракції модельних дерев 
дуба звичайного, було відібрано, обміряно, а також 
зрубано та пофракційно оцінено компоненти над-
земної фітомаси модельних дерев. При виборі мо-
дельних дерев орієнтувалися на вимоги методу про-
порційно-ступеневого представництва за кількістю 
стовбурів. Особливості запропонованої методики 
закладання тимчасових пробних площ для оцінки 
фітомаси дерев і деревостанів описано в роботах 
П.І. Лакиди та ін. [1-3]. 

Для визначення маси зразків з листкової фракції 
застосовано метод висічок встановленої площі. Ме-
тодика відбору дослідних зразків з листкової фрак-
ції для визначення їх маси за встановленої площі 
поверхні полягала у тому, що з відібраних модель-
них гілок (МГ) модельних дерев відділяли листки, 
з якого за допомогою ручного пробника (металева 
трубка певного діаметра із загостреним краєм) бра-
ли висічки (кількість висічок листків кожного зраз-
ка становила 100 шт.). У нашому дослідженні ви-
користовували пробник діаметром 14 мм, який дає 
змогу отримати висічку площею 153,9 мм2. Листки 
для висічок на модельних деревах відокремлювали 
з модельних гілок нижньої, серединної та верхів-
кової частин крони. Листкові пластинки підбирали 
здорові на вигляд, не пошкоджені листогризами та 
хворобами. Відібрані висічки листкової поверхні 
у свіжому стані зважували у польових умовах на 
електронних вагах із точністю до 0,001, маркува-
ли й складали у заздалегідь підготовлені паперові 
пакети з подальшим висушуванням у лабораторних 
умовах у сушильній шафі за tо +105оС. Процес су-
шіння припиняли, коли маса зразка в процесі кіль-
кох останніх зважувань не змінювалася. Останнє 
зважування приймали за фактичну масу зразка в 
абсолютно сухому стані. 

Вміст абсолютно сухої речовини в листках (SL) ви-
значено як відношення маси зразка в абсолютно су-
хому (m0) до його маси у свіжозрубаному стані (mnat): 
  SL = m0/mnat.       (1)

Результати вимірювань записували у спеціальні 
бланки, за якими проводили відповідні розрахунки.

Дослідження листкової фракції здійснювали в 
період повної вегетації дерев (кінець липня і поча-

ток серпня). У цей період листки повністю розви-
нені і вміст поживних речовин у них відносно по-
стійний, а осінній відтік, пов’язаний з відкладанням 
поживних речовин про запас, ще не розпочався. 

Після зважування висічок у свіжому стані ви-
значали загальну листкову площу кожного зразка за 
формулою
  Sвзаг = sв ∙ к,       (2)
де Sвзаг – загальна площа висічок листкової поверхні 

у свіжому стані, м2; 
sв – площа однієї висічки з листка, мм2; 
к – кількість висічок, шт.
Коефіцієнт відношення свіжої та абсолютно су-

хої маси висічок листкової поверхні кожного зразка 
до загальної площі висічок листкової поверхні роз-
раховано за формулами:
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чок листкової поверхні, кг∙(м2)-1;
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R = , – коефіцієнт відношення абсолютно сухої 
маси висічок листкової поверхні до загальної 
площі висічок листкової поверхні, кг∙(м2)-1.

Загальну площу листкової поверхні кожного мо-
дельного дерева визначали як частку від загальної маси 
листків модельного дерева в абсолютно сухому стані й 
коефіцієнта відношення абсолютно сухої маси висічок 
листкової поверхні до площі листкової поверхні: 
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m
S = , – загальна площа листкової поверхні мо-
дельного дерева, м2;
mл – загальна маса листків модельного дерева  
в абсолютно сухому стані, кг.

Для встановлення загальної маси листків кож-
ного модельного дерева у свіжому стані в польових 
умовах ваговим методом визначали масу деревної 
зелені (qдз, кг). До останньої відносили облистяні 
гілки чи пагони, діаметр яких не перевищував 1 см. 
З відділеної деревної зелені відбирали модельні гіл-
ки з нижньої, серединної та верхівкової частин кро-
ни (три і більше з кожної частини крони) для визна-
чення відсотку листків у деревній зелені та вмісту 
сухої речовини в листках. Відібрані модельні гілки 
зважували у польових умовах на електронних вагах 
з листками та без листків. За результатами зважу-
вань знаходили відсоток листків у деревній зелені 
(Pл, %), який використовували для визначення маси 
листків модельного дерева у свіжому стані (qл, кг):
  qл = qдз ∙ Pл / 100.     (6)

Загальну масу листків модельного дерева в абсо-
лютно сухому стані (mл, кг) визначено через вміст 
абсолютно сухої речовини в листках (SL).
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Масу деревної зелені всіх дерев на ТПП визна-
чено графічним методом. Для цього будували гра-
фік за співвідношенням діаметра на висоті грудей і 
маси деревної зелені модельних дерев, зрубаних на 
ТПП. З графіка знімали дані маси деревної зелені 
середнього дерева кожної ступені товщини на ТПП, 
які перемножували на загальну кількість дерев цьо-
го ступеня товщини. За встановленим на ТПП відсо-
тком листків у деревній зелені, для кожного ступеня 
товщини визначали масу листків у свіжозрубаному 
стані, яку через вміст абсолютно сухої речовини в 
листках переводили в абсолютно сухий стан.

Площу листкової поверхні (м2) дубових наса-
джень на ТПП визначено за співвідношенням за-
гальної маси листків в абсолютно сухому стані всіх 
дерев на ТПП до обчисленого коефіцієнта відно-
шення абсолютно сухої маси висічок листкової по-
верхні до загальної площі висічок листкової поверх-
ні (формула 4). Знаючи площу ТПП, елементарними 
розрахунками можна отримати площу листкового 
апарату з 1 га (Sлп1га), яку виражають в м2/га.

Індекс площі листкової поверхні (LAI) визначено 
як співвідношення площі всього листкового апарату 
дерев на ТПП (визначена в абсолютно сухому стані) 
до площі земельної ділянки (Sділ), яку вони займають: 

  ТПП

ТППЛП

S

S
LAI = .

       
(7)

Цей показник дає змогу розрахувати оптимальну 
щільність росту рослин на ділянці.

Схематично методику послідовного збору та оп-
рацювання дослідних даних зображено на рис. 1. 

Результати досліджень. Проаналізовано дані п’я-
ти зразків із висічками листків, взятих з п’яти модель-
них дерев дуба звичайного (Quercus robur L.), зруба-
них на п’яти тимчасових пробних площах. Таксаційну 
характеристику насаджень, де закладені ТПП, наведе-
но в табл. 1, а модельних дерев дуба звичайного, на 
яких аналізували висічки з листків – у табл. 2.  
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Рис. 1. Схема послідовного збору та опрацю-
вання дослідного матеріалу для оцінки індексу 

листкової поверхні дубових насаджень

Таблиця 1 
Таксаційна характеристика тимчасових пробних площ

Шифр 
проби

Склад 
насадження

Середні по дубу G, м2ּга-1 M, м3ּга-1 Z, м3ּга-1 Б Індекс 
ТЛУA, років D, см H, м

2551301 8Дз1Грз1Бп 103 47,6 33,8 25,93 340,2 7,69 Ia С2
2551302 10Дз + Сз 32 9,9 9,5 9,15 50,7 2,50 II В2
2551303 8Дз2Сз + Бп 69 21,9 17,4 13,53 92,3 3,20 III В3
2551304 10Дз + Бп 28 12,2 12,9 6,21 37,8 3,26 I С2
2551305 3Дз6Сз1Бп 10 3,5 4,3 1,95 4,0 1,95 I B2

Як видно з даних табл. 1, тимчасові пробні площі, 
на яких досліджували листкову поверхню дубових 
насаджень, закладено в чистих та мішаних дубових 
насадженнях. Вони належать до різних вікових груп 
(молодняки першої групи, молодняки другої групи, 
середньовікові та стиглі насадження). Досліджувані 

насадження характеризуються високою (Ia, I, II клас 
бонітету) та середньою (III клас бонітету) продуктив-
ністю, ростуть у найбільш поширених для Східного 
Полісся типах лісорослинних умов: свіжі (В2) й вологі 
(В3) субори та свіжі (С2) сугрудки. Тут ростуть низько-, 
середньо- та високоповнотні дубові насадження.

Таблиця 2
Таксаційна характеристика модельних дерев дуба звичайного 

Шифр ТПП № 
МД

Вік, 
років

Діаметр, 
см

Висо-
та, м

Середній попе-
речник крони, м

Протяжність 
крони, м

Маса деревної 
зелені*, кг

Маса лист-
ків**, кг

2551301 1 102 37,0 31,5 6,2 18,7 34,2 10,68
2551302 6 31 14,3 11,2 4,7 7,9 11,0 3,62
2551303 2 73 24,2 17,5 7,5 13,4 90,8 31,42
2551304 1 32 10,2 12,3 2,9 6,9 4,9 1,48
2551305 1 11 5,4 4,9 1,4 4,6 3,8 1,47

Примітка. * – маса деревної зелені у свіжозрубаному стані; ** – маса листків в абсолютно сухому стані

Відсоток 
листків у 
деревній 
зелені (PL), %
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Як показують дані табл. 2, модельні дерева дуба 
звичайного, на яких досліджували зразки висічок з 
листків, фактично відображають середні показники 
насаджень тимчасових пробних площ.

Таблиця 3
Результати визначеної маси та площі зразків 
із висічками, взятих з модельних дерев дуба 

звичайного 

Шифр 
ТПП

№ 
МД

Кіль-
кість 

висічок

Площа 
висі-
чок, 
мм2

Маса 
висічок 
(свіжа), 

мг 

Маса 
висічок 

(абс. 
суха), мг 

2551301 1 100 15390,0 2800 1490
2551302 6 100 15390,0 2100 980
2551303 2 100 15390,0 2100 1050
2551304 1 100 15390,0 1900 950
2551305 1 100 15390,0 1800 1080

У табл. 3 наведено отримані результати маси ви-
січок у свіжому та абсолютно сухому станах (у мг) 
відповідно до їхньої площі (у мм2).

Оскільки зразки з висічками листків дуба зви-
чайного досліджували в п’яти модельних дерев, 
які належать до різних вікових груп, було графічно 
проаналізовано залежність маси висічок у свіжому 
та абсолютно сухому станах від віку модельних де-
рев (рис. 2). 
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Рис. 2. Маса зразків висічок з листків дуба 
звичайного у свіжому та абсолютно сухому 

станах залежно від віку модельних дерев, мг

Як видно з рис. 2, зі збільшенням віку модельних 
дерев від 11 до 73 років, маса зразків з висічками лист-
ків змінюється для висічок у свіжому стані в межах 
200 мг, а в абсолютно сухому стані – в межах 100 мг. Зі 
збільшенням віку модельного дерева до 102 років маса 
зразків як у свіжому, так і в абсолютно сухому станах, 
відносно зразків, взятих з модельного дерева віком 73 
роки, значно зростає (на 700 і 440 мг відповідно). 

За результатами визначеної маси та площі зразків 
із висічками, взятих з модельних дерев дуба звичай-
ного (див. табл. 3), визначено коефіцієнти відношен-
ня свіжої та абсолютно сухої маси висічок з листко-
вої поверхні до загальної площі висічок кг∙(м2)-1 та 
знайдено його усереднене значення (табл. 4). 

Таблиця 4
Співвідношення маси листків дуба звичайного 

до його площі
Шифр 
ТПП № МД Коефіцієнти відношення маси 

листків до його площі, кг∙(м2)-1

свіжого абсолютно сухого
2551301 1 0,182 0,097
2551302 6 0,136 0,064
2551303 2 0,136 0,068
2551304 1 0,123 0,062
2551305 1 0,117 0,070
Середнє значення 0,139 0,072

Як видно з даних табл. 4, середньоарифметичне 
значення коефіцієнта відношення маси листків дуба 
звичайного до його площі становить 0,072 кг∙(м2)-1. 
Однак це значення змінюється у межах тимчасових 
пробних площ, де різниця між найбільшим і най-
меншим значенням для свіжих листків становить 
0,065 кг∙(м2)-1, а для абсолютно сухих листків – 
0,035 кг∙(м2)-1. Можливо, це пояснюється належні-
стю насаджень ТПП до різних вікових груп. 

Масу абсолютно сухих листків на ТПП (табл. 5) 
розраховано за відсотком листків у деревній зеле-
ні та вмістом абсолютно сухої речовини у свіжих 
листках відповідно до кількості дерев кожної сту-
пені товщини. Масу деревної зелені середнього де-
рева кожної ступені товщини визначено графічним 
методом. Графік побудовано за діаметром і масою 
деревної зелені зрубаних модельних дерев.

Знайшовши загальну масу листків в абсолютно 
сухому стані всіх дерев дуба звичайного на ТПП 
та використавши коефіцієнт відношення абсолют-
но сухої маси листків до його площі в свіжому ста-
ні, який визначений для досліджуваних ТПП (див. 
табл. 4), було обчислено площу листкової поверхні 
дубових насаджень на ТПП (табл. 5).

Індекс площі листкової поверхні (LAI) для дубо-
вих насаджень на тимчасових пробних площах ви-
значено за співвідношенням площі листкової по-
верхні дерев дуба звичайного на ТПП (визначена в 
абсолютно сухому стані) до площі ТПП. 

Таблиця 5
Площа листкової поверхні та індекс площі 

листкової поверхні дубових насаджень 
на тимчасових пробних площах

Шифр 
ТПП

Площа 
ТПП, 

м2

Маса 
абсолют-
но сухих 

листків, кг

Площа 
листкової 
поверхні, 

м2

Індекс пло-
щі листко-

вої поверхні 
(LAI), м2/м2

2551301 4400 1795,28 18508,05 4,21
2551302 1700  487,83 7622,30 4,48
2551303 2700 1622,53 23860,77 8,84
2551304 2500  352,51 5685,71 2,27
2551305 1800  46,32 661,69 0,37
Середнє 
загалом 13100 4304,47 56338,52 4,30
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Як показують дані табл. 5, площа листкової по-
верхні та індекс площі листкової поверхні дубових 
насаджень на досліджуваних ТПП змінюються у 
досить широких межах. Причиною цього може бути 
те, що досліджувані насадження мають різний склад 
деревних порід, неоднакову повноту, належать до 
різних вікових груп, характеризуються різною про-
дуктивністю, ростуть у різних типах лісорослинних 
умов. Все це в комплексі так чи інакше впливає на 
площу листкової поверхні.

Висновки. Дослідження індексу площі листко-
вої поверхні (LAI) проведено у дубових насаджен-
нях Східного Полісся України різних вікових груп –  
молодняках, середньовікових і стиглих насаджен-
нях. Досліджувані насадження характеризуються 
високою та середньою продуктивністю, ростуть 
у свіжих і вологих суборах та свіжих сугрудках, є 
низько-, середньо- та високоповнотними.

Розрахунок індексу площі листкової поверхні 
(LAI) для дубових насаджень потребує значної кіль-
кості трудомісткої й кропіткої праці, яка вимагає 
чіткого й послідовного дотримання описаної мето-
дики збору та опрацювання інформації.

З’ясовано, що маса зразків висічок з листків дуба 
звичайного залежить від віку модельних дерев, що 
впливає на співвідношення маси листків до його 
площі.

Розрахунок площі листкової поверхні дубових 
насаджень показав, що вона залежить від типу лісо-
рослинних умов, продуктивності насаджень, їхньо-
го віку та повноти. Це, своєю чергою, впливає на 
величину індексу площі листкової поверхні (LAI), 
а також на накопичення сухої речовини на одиниці 
площі.

Визначене середнє арифметичне значення ін-
дексу площі листкової поверхні (LAI) для дубових 
насаджень Східного Полісся становить 4,30. При 
цьому, для молодих насаджень віком 10 років LAI 
становить 0,37, віком 28 років – 2,27, 32 роки – 4,48, 
для середньовікових насаджень віком 69 років – 
8,84, а для стиглих насаджень віком 103 роки – 4,21.

Отримані значення індексу площі листкової по-
верхні (LAI) для дубових насаджень Східного По-
лісся України можуть бути використані в процесі 
оброблення дистанційної інформації щодо стану лі-
сів під час вегетаційного періоду, здійснення моні-
торингу у контрольних точках найбільш важливих 
фаз розвитку рослин.
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ИНДЕКС ПЛОЩАДИ ЛИСТОВОЙ  
ПОВЕРХНОСТИ ДУБОВЫХ НАСАЖДЕНИЙ 

ВОСТОЧНОГО ПОЛЕСЬЯ УКРАИНЫ

Для дубовых насаждений, произрастающих в 
Восточном Полесье Украины, рассчитан и проана-
лизирован индекс площади листовой поверхности 
(LAI). Приведены таксационные характеристики 
временных пробных площадей, модельных де-
ревьев, методика определения структурных элемен-
тов LAI, результаты определенной массы высечек из 
листьев в зависимости от их площади поверхности. 
Проанализирована зависимость массы высечек в 
свежем и абсолютно сухом состояниях от возраста 
модельных деревьев. Рассчитаны коэффициенты от-
ношения свежей и абсолютно сухой массы высечек 
из листовой поверхности к общей площади высечек 
(кг∙(м2)-1) и найдено его усредненное значение. Оп-
ределена площадь листовой поверхности дубовых 
насаждений на временных пробных площадях. 

В качестве экспериментального материала 
использованы опытные данные пяти временных 
пробных площадей (ТПП) с рубкой 20-ти модель-
ных деревьев (МД), которые заложены в чистых и 
смешанных дубовых древостоях полесской зоны 
Черниговской области. Они являются составной 
частью изучения первичной продукции древостоев 
главных лесообразующих пород Восточного По-
лесья Украины. Насаждения ТПП принадлежат к 
разным возрастным группам, характеризуются вы-
сокой и средней производительностью, произраста-
ют в свежих (В2) и влажных (В3) суборях, в свежих 
(С2) сугрудах. Это низко-, средне- и высокополнот-
ные дубовые насаждения. 

Методика отбора опытных образцов из листвен-
ной фракции для определения их массы при уста-
новленной площади поверхности заключалась в 
том, что из отобранных модельных ветвей модель-
ных деревьев отделяли листья, с которого с помо-
щью ручного пробника брали высечки. Методику 
сбора информации описано подробно, приведены 
формулы промежуточных расчетов, структурно по-
казана схема обработки данных. 

Установлено, что общее среднее арифметическое 
значение индекса площади листовой поверхности 
(LAI) для дубовых насаждений Восточного Полесья 
Украины составляет 4,30. При этом, для молодых 
насаждений возрастом 10 лет LAI составляет 0,37, 
в возрасте 28 лет – 2,27, в возрасте 32 года – 4,48, 
в возрасте 69 лет – 8,84, в возрасте 103 года – 4,21. 
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Расчет площади листовой поверхности дубовых 
насаждений показал, что она зависит от типа лесо-
растительных условий, производительности насаж-
дений, их возраста и полноты. 

Ключевые слова: дуб черешчатый, насаждения, 
временная пробная площадь, модельное дерево, 
возраст, листья, высечки, образцы, масса, площадь, 
коэффициенты отношения, индекс площади листо-
вой поверхности

L. Matushevych, P. Lakyda 

LEAF AREA INDEX OF OAK FORESTS 
IN EASTERN POLISSYA OF UKRAINE

Leaf area index (LAI) for oak forest, growing 
in Eastern Polissya of Ukraine, was calculated and 
analyzed. Biometric characteristics of temporal sample 
plots and trees, method for determining the structural 
elements of LAI, results of leaves weight depending on 
the surface area are presented. The relationship between 
the weight of leaf samples in fresh and completely dry 
states and an age of the sample (model) trees is analyzed. 
Ratio of fresh and dry weight to the total surface area 
of leaf samples (kg (m2)-1) is calculated and found its 
average value. Leaf surface area of oak forest on the 
study plots is defined. 

As experimental material we have used experimental 
data from five temporary sample plots (TSP) with 

cutting of 20 model trees (MT), which are located 
in pure and mixed oak stands of Polissya zone in 
Chernihiv oblast. These stands are a part of more global 
study about primary stands production of main forest 
species on the territory of Ukrainian Eastern Polissya 
region. TSP stands represent different age groups and 
are characterized by high and average productivities, 
they grow in fresh (B2) and wet (B3) subor and fresh 
(C2) suhrud condition (P.S. Pohrebnyak classification). 
These are low, medium and high density oak stands.

Sampling technique for weight determination of leaf 
fraction with established surface area was that the leaves 
were separated from selected model branches of model 
trees and the leaf samples were taken by using a hand 
probe tools. Here we present in detail the description 
of methodology for collecting information, as well 
as intermediate calculation formulas and structural 
scheme of data processing.

We calculated that the overall average index of leaf 
surface area for oak forest of the Eastern Polissia of 
Ukraine is 4.30. However, for young (10 years old 
stands) LAI equals 0.37, for 28 years old stands – 2.27, 
for 32 years old stands – 4.48, for middle-aged (69 
years old) stands – 8.84, and for mature (103 years old) 
stands – 4.21.

Calculation of leaf surface area of oak forest showed 
that it depends on the type of site conditions, stand 
productivity, age, and stand density.

Key words: oak, plantations, temporary sample 
plots, model tree, age, leaves, samples, weight, area, 
ratio, leaf area index


